

Изъ Нижняго-Новгорода.

(Письмо въ редакцію).

Дѣятельность земства, говоря вообще, такъ апатична въ послѣднее время, особенно по сравненію съ тѣми надеждами, которыя оно возбудило на первыхъ порахъ своей жизни, что каждый свѣтлый лучъ въ этомъ царствѣ кажется еще болѣе свѣтымъ, чѣмъ онъ можетъ быть представляется на самомъ дѣлѣ.

Одинъ изъ такихъ свѣтлыхъ лучей блеснулъ въ нынѣшней сентябрьской сессіи земства нижегородскаго уѣзда. Она продолжалась всего дня два, но была плодотвориѣе многихъ предшествовавшихъ сессій, тянущихся долго и безъ толку.

Я уже въ прошломъ году сообщалъ въ «Недѣль» о томъ, что земство нижегородскаго уѣзда, по своему отношенію къ дѣлу народнаго образованія, стоитъ на первомъ мѣстѣ въ нижегородской губерніи. Тогда какъ земства остальныхъ 10 уѣздовъ вносятъ, большую частью, въ программы своихъ занятій вопросъ о начальномъ народномъ образованіи, кажется, болѣе для «блезиру», чѣмъ для преслѣдованія рациональныхъ, ясно поимаемыхъ цѣлей, земство нижегородскаго уѣзда уже нѣсколько лѣтъ ассигнууетъ на это дѣло почтеннную цифру, слишкомъ 9000 рублей, считая только расходы на начальную народную школу; ассигнованію этой цифры дѣятельно содѣйствовали, въ свое время, предсѣдатель нижегородскаго уѣзднаго земскаго собрания И. А. Анненковъ и предсѣдатель нижегородскаго уѣзднаго училищнаго совѣта И. И. Зуроффъ, бывшій тогда гласнымъ собранія.

Въ нынѣшнюю свою сессію, по представленію училищнаго совѣта, земство нижегородскаго уѣзда не ограничилось девятымъ тысячнымъ ежегоднымъ расходомъ на школы и добавило къ нему еще 3500 р. въ годъ, такъ что вся сѣмьта его на сельскія школы дошла теперь до 12500 руб. И на этотъ разъ дѣло не обошлось безъ сильного содѣйствія И. А. Анненкова, къ которому присоединился и предсѣдатель управы М. П. Козловъ. Я намѣренno называю здѣсь лицъ по фамиліямъ, такъ какъ они вполнѣ этого стоятъ.

Въ нынѣшнюю же сессію земство нижегородскаго уѣзда ассигновало еще, кромѣ 12500 р., добавочныхъ на городскія школы Нижняго-Новгорода 500 руб., и учредило двѣ стипендіи въ здѣшнемъ кулибинскомъ ремесленномъ училищѣ.

Рядомъ съ такой дѣятельностью по школьному дѣлу земства нижегородскаго уѣзда стоитъ и своеобразная дѣятельность земства васильевскаго уѣзда, или по крайней мѣрѣ большинства вліятельныхъ его гласныхъ, которые, какъ я уже умѣль слушай говорить и въ прошломъ году, положительно туги въ пониманіи своихъ задачъ по школьному дѣлу. Васильевское земское собраніе, не желая отставать отъ нижегородскаго, подумало: «чѣмъ-же мы хуже другихъ!» и также нашло необходимымъ усилить свои заботы по школьному вопросу, но крайне оригинальнымъ, самобытнымъ приемомъ: въ видахъ такого усиленія, оно остроумно рѣшило за-

крыть 6 существующихъ уже школъ, съ тѣмъ, чтобы передать расходуемыя на нихъ средства остальнымъ, которыхъ, кстати сказать, всего-то два десятка на весь уѣздъ, считающій у себя слишкомъ 97000 жителей. Вотъ ужъ по правдѣ-то «и невинность соблюдана и капиталъ пріобрѣтенъ!»

А. Гацискій.